

Да здравствует 42-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 134 (1003)

Четверг, 5 ноября 1959 года

Цена 40 коп.

ГОДЫ ВЕЛИКИХ СВЕРШЕНИЙ

Натали РЫБАК

В СТРАНЕ, в которой победил социализм, в которой все нации в великом единстве строят коммунизм, осуществляется то, о чем многие поколения отважных борцов за прогресс и справедливость. Пройдя через самые суровые испытания, наша Отчизна стала на Земле страной величия, разумом, оплотом справедливости и свободы.

В стране, в которой труд стал делом чести и герояства свободного человека, фантастическое приобрело члены вполне реальность. Наше советское время — эпоха творчества свободного человека. Наше время — эпоха осуществления дерзновенной мечты человека-одногенного. Кто может возвратить нам, сказать, что это не так? Мир уже в достаточной степени убедился в реальности наших намерений, наших герозий. Сорок два года назад Родина открыла путь справедливости для всех свободолюбивых людей Земли. Она открыла путь в космос.

Было бы летом именем полагать, что дело мира решено и темные силы поджигателей войны побеждены и разгромлены. Но люди добрые из всех уголков земного шара знают теперь, что наша Родина была и остается самым надежным оплотом мира, его непоколебимым защитником. В день провозглашения Советской власти народы устремились пламенным деселитилем к новому пути: «Мир — народам!». Четыре десятилетия минуло с того дня.

Знамя ленинизма открыло нам путь в борьбе за победу. Под этим знаменем мы разгромили интервентов, разбили наголову фашизм, спасли народы нашей Родины в одну могучую, счастливую семью, построили первое в мире великое и непобедимое социалистическое государство, создали свое искусство и литературу, обогатили мир неслыханными дарами достижений нашей науки. Мы заставили расцветающий мир служить мирным целям, оснастили его самой первой в мире атомной ледоколом «Ленин», заставили атомную энергию служить человечеству во имя жизни, а не для ее уничтожения. Под ленинским знаменем мы превратили путь наших ракет на Луну и обогатили Землю искусственными спутниками.

Теперь довольно трудно распространять ложь о нашем государстве, о нашей советской науке и культуре. Наука и культура страны, стоящей коммунизмом, — это наука и культура мира и прогресса, они всему миру показали свое мировое. Надо ли указывать, какие серьезные задачи и обязанности у творческих работников? Как скромно желаете воссоздать не только образ знатных нового общества, но и саму атмосферу творческого одухотворения!

Н. С. Хрущев называл писателей, деятелей искусства помощниками партии. Эти слова нашли горячий отклик в наших сердцах, придали нашим героям новую силу. С чувством особой гордости и теплоты думаем мы о тех днях о нашей партии. Труд, окрыленный идеей мира, способен преодолеть любые препятствия, и, в этом, конечно, известная доля наших успехов. Сила ленинского учения, его правила заключается в непоколебимой вере в человека труда и мысли, для которого нет высшей цели, нежели служение народу.

В ясну, когда мечты человека становятся действительностью, осуществляется вековая мечта о построении бесклассового общества. Такое общество, как доказывает жизнь, способно на преодоление любых препятствий, способно разрешить то, что считалось неразрешимым.

Невольно вспоминается, что идея международных путешествий изобреталась у русского революционера-народовольца Н. И. Бильбальчича, казанского царскими пальцами. Перед смертью он передал полиции записку с описанием схемы реактивного летательного аппарата. Эта записка была запоронена в недрах охраны. Только после Октябрьской революции она была найдена и ее зантересовалась учеными. В 1883 году учитель К. В. Циолковский высказал мысль об использовании принципа реактивного двигателя для осуществления космических полетов. Но идея Бильбальчича в Циолковского не могла быть осуществлена при царизме. Только Октябрь, раскрепощив человека, дал крылья мечте. Циолковский в советское время начал осуществлять свою мечту. Но, чтобы теории о движении искусственных ракет стала реальностью, потребовались коренные изменения в экономике и промышленности страны. Коммунистическая партия привела народы к победе в битве за индустриализацию и коллективизацию.

Мы победили потому, что наше руководство Ленин, а его бессмертное учение одарило и отдало наш путь к коммунизму. Правда нашей жизни — это здравый смысл и границы, она побеждает темные силы мрака, произвола. Всех из творчества боролись поколения отважных, и, как четыре десятилетия тому назад, так и теперь ленинский призыв «Мир — народам!» вдохновляет наш труд и нашу жизнь особенно смелом. Его распознают все люди добрые в выступлениях главы Советского правительства Н. С. Хрущева.

В докладе Н. С. Хрущева о международном положении и внешней политике Советского Союза на третьей сессии Верховного Совета СССР изложенный, всесторонний марксистско-ленинский анализ современного международной обстановки. Этот выдающийся документ сыграл большую роль в борьбе народных масс за ослабление международной напряженности и ликвидацию «холодной войны».

Важнейшим требованием жизни стало мирное сосуществование. «Советский Союз, все социалистические страны, — подчеркнул Н. С. Хрущев на сессии, — своей миролюбивой политикой открыли перед человечеством широкий, всесторонний марксистско-ленинский анализ современного международной обстановки. Этот выдающийся документ сыграл большую роль в борьбе народных масс за ослабление международной напряженности и ликвидацию «холодной войны».

Мир и только мир — такова воля и твердое желание советских людей и всего прогрессивного человечества.

Брошюра с текстом доклада Н. С. Хрущева на третьей сессии Верховного Совета СССР

ВМША в свет брошюра с текстом доклада Н. С. Хрущева о международном положении и внешней политике Советского Союза на третьей сессии Верховного Совета СССР 31 октября 1959 года. Брошюра выпущена Государственным издательством политической литературы массовым тиражом. (ТАСС).

НОВЫЕ ПЕСНИ К ПРАЗДНИКУ

В честь праздника Великого Октября народный артист РСФСР композитор К. Малсакиних закончил работу над большим музыкально-театральным представлением «Наши улицы праздники». Словами местных поэтов Г. Воловича, Ю. Золотарева и Марии Мордасова.

Две песни из этого произведения — «Хороши у нас залы чистого труда, патриотических залы молодежи» — «Вечеринка песен» впервые звучат на праздничных концертах. В сопровождении Государственного оркестра их исполнят народные артисты РСФСР солисты хора Юлия Золотарева и Мария Мордасова.

Деятели литературы и искусства! Ярче отображайте в своих произведениях жизнь и дела советских людей! Боритесь за высокую идеальность произведений и художественное мастерство! За тесную, неразрывную связь литературы и искусства с жизнью народа, с современностью!

ОКРЫЛЕННОСТЬ

Ник. КРИВЕНКО

ХОРОШЕЕ, дерзновенное это слово — «окрыленность»! И, перебрав сего множества других и тоже очень хороших слов, снова и снова возвращаешься к нему: оно будто специально создано для нас предусмотрительным народом-изысковцем, создано для нашего необыкновенного времени, для наших удивительных дел.

«Окрыленный» может быть поэзия — и тогда беспредельно летят она из материала и оказывая, и ее, эту поэзию, не задушива, не убивая. Окрыленный бывает мечта — она дает человеку счастливую возможность уже сегодня, сейчас перенести в сверхкосмические дали и смислительно исполнить при этом об ограничением могущество первого демона, который мог всего-навсего опуститься на дно морское и подняться за быка...

У нас есть окрыленные поэзии, и мы любим, мы умеем окрыленно мечтать. Но в эти предоктобристые дни думается о другом: об окрыленности всей нашей жизни, о том, что все наши большие и малые свершения окутаны беспредельным полетом творческой мысли, высокими и благородными устремлениями человеческих сердец. Вдохновение, бывшее некогда благодатным уделом поэтов и музыкантов, стало поистине повседневным ощущением советского народа, который в здравом рассудке смирился си сказки строит и утверждает на земле людское счастье.

Да, мы всегда в восходящем полете, всегда в неуклонном движении вперед, всегда в созидающей творческой порыве! И тогда, когда привычная траектория космической ракеты упрется локоном обивки лунный шаг, а неутомимая работа — искусственный спутник Земли уверенно завершит восхитительную историю оборотов вокруг нашей планеты. И тогда, когда сверхскоростной воздушный лайнер с высоким советским гостем на борту несет из Москвы за океан солнечные идеи дружбы и существования, мира и справедливости. И тогда, когда раскрепощенный народ атомом вращает гребной винт замечательного корабля; когда полигонские золоты наливаются пышными колосьями и кукурузные почтаны; когда по нашему велению и по нашему хотению вырастут новые города, заполняются необычайные чаши новых морей, вспыхивают огни новых электростанций.

Все, что делается и создается в Советской стране, всегда измеряется и измеряется единой, святой морей — морей человеческого благородства; у Коммунистической партии нашей, у нашего правительства нет другой, более высокой и благородной любви, чем забота о счастье народа. Это стало для каждого из нас столь же привычным и дорогим, как восход солнца поутру, как свежий воздух, которым мы дышим, и потому так вдохновлен и разделен труд советских людей, так грандиозны успехи, так оптимистичны светлы и мудро прозорливы наши планы...

Космическая ракета, любознательно запланированная по ту сторону Луны, а затем аккуратно передаванная на родную Землю блестящие репортажные снимки, — это не только величайший научный и технический подвиг, когда-либо совершенный человечеством. Дерзновенность и размах космических полетов — это как бы символ того пытливого всепронизывающего и всезахватывающего культурного подъема, который пережил наш народ за годы Советской власти и особенно за время, прошедшее после XXI съезда КПСС. Как воинские ворота неукротимо несут свою живительную влагу полям, так блаженно и могуче хлынула сегодня культура в гущу народа. И не робко раскрытым булавкам, не первой прочитанной книгой (для нас это пребывание этапы!), а университетским семинарам по астрономии, спектаклем народного театра, лекциях возле телескопа сельского хозяйства...

Вдумайтесь: есть знаменательная закономерность в том, что по жажде народа, по его инициативе родились такие неведомые прежде учебные заведения, как университеты культуры, такие своеобразные и многообразные творческие коллектимы, как народные театры. И не только родились, но и сразу же получили «права советского гражданства», организованы и прочне утвердились на нашей земле, собрали в своих стенах десятки тысяч простых советских людей. Стародавние, пришедшие к ним из других языков слова «университет» и «театр» впервые за всю свою многолетнюю историю пересекли границы городов, обрели новый смысл, новый звучание...

Большая культура хлынула в народ, а точнее, народ шагнул в большую культуру; шагнул уверенно, властно, так, как и подобает великому народу. Лишь в окрыленных, широко раскрытых искривленных сердцах могла пробудиться и пробудилась такая неуемная потребность в глубоких и соревнующих знаниях, такая преданная любовь к искусству. И не случайно, скстати, что именно такое советское искусство, возвращенное и питающее народом, проходит с таким именнинским блестательным триумфом по театрам и концертным залам всех пяти материков Земли...

А разве не характерно, не знаменательно, что в числе первых приступил университет культуры члены бригад коммунистического труда — люди, которые уже сегодня живут и работают по принципам коммунистической морали. Одно можно дополнить и обогащать другое: вдохновенный, отменно хорошо организованный труд требует высокой интеллектуальной культуры, а широкий круговорот как нельзя лучше помогает глубокому и осознанному проникновению в «тайны тайн» производственного процесса. Гармоническое, всестороннее развитие человека, широкое раскрытие всех его духовных сил и дарований — не об этом ли мечтали лучшие люди всех времен и народов, предвосхищая грядущие судьбы человечества?

На исходе первого десятилетия Советской власти Владимир Маяковский ласково назвал нашу страну подростком, перед которым открыты все дороги: «стори, выдумщики, пробуй!». Прошли годы, и «подросток» возмужал, окреп, приблизился к себе космические дали, встал во главе общечеловеческого движения за мир — к его голосу уважительно прислушиваются иные все народы и государства Земли.

Но, как всегда, по-юношески молодо, в неисчерпаемом могуществе и расцвете творческих сил идет наш великий советский народ от одного совершенства к другому. Прекрасно наше настоящее, но еще прекраснее будущее, к которому неуклонно и мудро ведет нас родная Коммунистическая партия. И потому так радостен, так уверен и окрыленна наша поступь по жизненному пути — поступь строителей коммунизма!

Сегодня в университетах культуры

В КАНЦУ 42-й годовщине Великого Октября во многих новых открывшихся университетах культуры начались занятия.

На первом занятии в университете культуры Петровского читалась лекция о партийности и народности искусства и по истории советского театра. Затем был просмотрен фильм «Искусство друзей», рассказывающий о творческой и музикальном искусстве народов мира. В нашем году в области открывается еще несколько университетов культуры.

В Гурьевском университете культуры работает с 1958 года. Но если в прошлом он не имел разделения на факультеты, то в этом учебном году имеет два факультета — музикальный и литературный. В работе его примут участие доценты, кандидаты наук и преподаватели педагогического, музыкального училища и музыкальной школы.

В Каунасе сейчас 15 университетов культуры. На первом занятии университета при Городском доме учителя около 200 преподавателей прослушали лекцию кандидата исторических наук тов. Аксентяса «XXI съезд КПСС о повышении материального и культурного уровня трудиников». Университет культуры начал работать в политехническом институте, Неманском речном пароходстве, на фабрике «Дробе».

Тысячи и десятки тысяч новых слушателей — таких сейчас разных личностей университетов культуры в стране,



1917-1959

Рисунок Константина Иванова

